



家住连云港的蒋先生由于患有严重的心脏病，换心成了他唯一生的希望。等了两个多月，他终于等来千里之外的跳动心脏。由于蒋先生个头大，和心脏供体的“型号”并不匹配，这成了手术的最大难题。终于，10天的抢救，蒋先生转危为安，12月11日蒋先生顺利出院。
实习生 蔡铭越 现代快报记者 安莹

千里送心

武汉 → 南京

“大块头”换了颗小心脏，行吗

身高1米85的病人需“换心”，而供体却是小个子，医生3次开胸，患者转危为安



蒋先生(中)脱离生命危险，转到普通病房 医院供图

● 武汉取心 医生拎着保温箱一路狂奔

64岁的蒋先生，大约6年前，稍一运动就会出现胸闷气喘、心跳加快、行走无力的现象。2个月前，他的病情加重，他的家人将他送往南京市第一医院心胸外科就诊，通过检查，专家确诊为严重的晚期扩张性心肌病。

“如果找不到合适的心脏进行移植的话，可能只能活三个多月了。”医生对蒋先生说。可要找到合适的供体谈何容易，南京市第一医院副院长、心胸外科主任陈鑫介绍，去年在南京市第一医院排队等待心脏移植的患者有近50人，真正等到合适供体并成功接受换心的只有6人。

经过两个多月的等待，11月8日，武汉一位脑死亡患者的心脏供体刚好是蒋

先生所需要的心脏，并且患者家属同意将心脏捐献给蒋先生。

由于供体心脏离体的时间一般不能超过6小时，否则心肌细胞会大量死亡，这就要求必须在这6小时内顺利取出心脏植给患者。经过医院周密的接洽，南京市第一医院的取心团队连夜赶往武汉，11月8日凌晨5点左右，武汉医院开始从供体身上摘下跳动的心脏，放入低温外加心肌保存液的保温箱里。“取心”团队一路奔跑，赶上7点多的高铁，而第一医院的接应人员全程做好时间追踪，在11点左右火车正点抵达南京南站后，取心团队迅速坐上在南站早早等待的接应车，以最短的时间赶往南京市第一医院。

● 遇到难题 “大块头”遇上了小心脏

取心团队争分夺秒地送心，另一边，蒋先生被推进手术室，11点半供体心脏进入手术室，时间衔接很顺利。

整个换心手术过程一共有5处大对接，分别是左心房吻合口、下腔静脉吻合口、上腔静脉吻合口、主动脉吻合口、肺动脉吻合口，这些需要重新缝合的部位，全部都是主要供血血管。而且，每次吻合对接必须全部一次完成，天衣无缝，一旦任何一个吻合口发生出血，对蒋先生来说就是致命的。

可就当肺动脉吻合口对接时，主刀医生陈鑫发现，蒋先生是个身高1米85的大高个子，体重在80公斤以上，加上长期

患有严重的扩张性心肌病，因此左心房空间比较大，而心脏的捐献者却是一个小个子。这就相当于把小心脏放进一个“大房子”里，型号不匹配。

这怎么办呢？为解决这一难题，陈鑫首先将左心房的大接口缩小，再将供体的小接口适当放大，同时将蒋先生的左心房像折叠衣服一样尽可能缩小，尽可能保证“型号”匹配，接口顺利接上。

到了下午1点，换心成功，已经停跳了7个小时的心脏供体又开始跳动起来，蒋先生被推入ICU病房。

小心脏能否驱动“大块头”？对此，医生表示，这个不用担心，基本没问题。

● 突发险情 又两次开胸手术，病人转危为安

手术过后的四五个小时，蒋先生的所有指标都很正常，但到了晚上，情况有了变化，病人小便量减少、静脉血压升高，值班医生赶紧给已经回家的陈鑫打电话，“此时如果病人心脏再次衰竭，不可能再有第二个心脏可以移植了。”

于是，陈鑫启用“人工心肺”代替原来的心脏功能，刚移植到体内的心脏可以开始休息了。

防止血液在人工心肺管道里凝结，须给患者使用肝素抗凝，但这会带来伤口出血风险，这是换心手术最害怕的。果然不出所料，手术第二天上午，医护人员

通过胸部CT发现，蒋先生心包腔有大量积血和血块，“赶紧召集ICU人员、麻醉师等医护人员为病患进行第二次开胸。”陈鑫告诉记者，清出1000多毫升血液和血块后，病人生命体征恢复正常。

可这次“正常”只维持了两天，手术后的第4天，蒋先生又出现静脉压升高，血压下降。经过团队决定，进行第三次开胸探查。胸腔打开，又清出了300毫升左右血块。

经过一段时间的恢复，蒋先生终于从ICU转入普通病房，挺过了抗排异危险期后，近日终于顺利出院回家。



昨天，现代快报记者从南京儿童医院获悉，该院在12月13日收到一名特殊的患儿。这个孩子在玩耍时跌倒，一根长约20厘米的筷子从口中直接插入大脑。

孩子从安徽亳州老家几经辗转来到南京儿童医院，经过急救，目前孩子病情稳定，仍在恢复中。

通讯员 刘丹 吴叶青 现代快报记者 刘峻

惊悚！筷子插进2岁宝宝大脑

孩子紧急从安徽亳州送往南京救治，幸好手术顺利，筷子被取出



事发 孩子玩耍跌倒，筷子插进大脑

昨天，现代快报记者赶到南京儿童医院，在外科重症监护室的门口见到了患儿家人。才2岁6个月的东东(化名)家住安徽亳州农村。东东的爸爸手机里至今还保存着孩子事发时的惊悚照片。手术前的东东，双眼紧闭，插人大脑的筷子还有半截在外口。“筷子从嘴巴里进去，穿过了上腭，插到脑子里面去了。”回想起那一幕，东东的爸爸惊魂未定。

据介绍，12日晚上，东东家里来了客人，一家人都在忙活着招呼。晚上7点多，东东喊饿了，东东爸爸就用筷子插了一个大肉丸子给孩子吃。东东看到肉肉，高兴地跑起来了。没过几分钟，忙得团团转的一家人，忽然听到孩子撕心裂肺的哭声。循声而来的妈妈一下就看傻了。东东躺在地上，半截筷子露在口腔外。

一家人抱着孩子冲出家门，赶紧开车来到了县城。面对如此复杂的病情，县

医院没有办法。

随后，东东家人又来到了蚌埠的大医院，外科医生却告知，需要开颅手术，但医院技术条件有限。于是一家人打车奔赴南京儿童医院。此时，已是13日凌晨2点。东东家人回忆说，东东一路上都没有哭闹，神志也比较清醒，没有出现呕吐等症状。

急救 手术很顺利，没有大出血

到达南京儿童医院后，立即进入了绿色抢救通道。神经外科医生王新法随即安排孩子进行CT检查。检查的结果让医生都吃了一惊，筷子约20厘米长。筷子前端的前段刺破了孩子的软腭，穿过颅底的颈静脉孔，扎进孩子的小脑，只差毫厘便可抵达后脑枕骨。插进大脑内的部分有3—4厘米。

据手术主刀高皓副主任医师介绍，筷子从颈静脉孔穿过，颈静脉孔中除了静脉大血管外还有三条重要神经，分别

是迷走神经、吞咽神经和副神经。高皓说，任何伤害对孩子都将是致命的。如果伤害到大静脉，可能导致大出血；刺激迷走神经可能会导致心律不齐甚至心脏停跳；伤害吞咽神经会导致孩子以后吞咽困难甚至无法进食；伤害副神经会引起耸肩等行为。

手术最难解决的问题，就是筷子被拔出来后可能发生大出血。针对这一点，医生也做了充分准备。13日早上7点半，由于术前准备充分，手术非常顺利，整根筷子被顺利取下。没有发生大家所担心的大出血的情况。高皓介绍说，还好，筷子并没有损害到静脉孔中的神经和大血管，总体还是很平稳的。由于没有进行开颅手术，而且创口比较隐蔽，没有影响到孩子的外貌。

随后，主刀医师进行了手术部位的清理、消毒、缝合，整个手术在麻醉科的通力配合下，进行了近2小时。手术后一个小时，孩子就苏醒了。记者了解到，目前东东的病情比较稳定，但还要进行近一个月的感染治疗。

千里急救
亳州 → 南京